# 河北博士后创新成果集中展现

本报讯(长城网·冀云客户端记者刘澜 实习生刘绍颖 冯雅迪)7月29日至30 日,第三届全国博士后创新创业大赛河北 省选拔赛暨河北省纪念博士后制度40周年 展示交流活动在石家庄举办。

本次活动由河北省人力资源和社会保 障厅、省教育厅、省科学技术厅、省财政厅 联合主办,主题为"博创引领四十载 智汇 赋能向未来"。活动旨在搭建博士后创新 创业的高水平交流展示平台,推动青年科 技人才服务河北经济高质量发展。

今年恰逢全国博士后制度实施40周 年,本次大赛以"赛、展、会、聘、演、签"全链 条服务模式为核心,推出了选拔赛路演、河 北省博士后科研成果展、金融服务对接会、 青年科技人才赋能创新场景对接会、博士 后专项招聘及签约颁奖仪式六大重点活 动,既是河北博士后创新成果的集中检阅, 更是推动产学研深度融合、服务河北高质 量发展的务实举措。

本届河北选拔赛覆盖人工智能、生物 医药、新能源等七大领域,共有184个创新 项目同台竞技,最终评选出金奖2项、银奖 6项、铜奖15项、优胜奖项目50项,充分展 现了河北青年科技人才的创新锐气和科研

在河北省博士后科研成果展区,我省 生物医药与大健康、高端装备制造与机器 人、现代农业与食品、新一代信息技术与人 工智能等各个领域的科研成果集中亮相, 多维度呈现了河北省在博士后平台建设、 人才培养、科研成果转化等方面的显著成 效,彰显了燕赵大地创新驱动发展的澎湃

大赛期间,还同步开展了博士后人才 招聘会、青年科技人才赋能创新场景对接 会、金融服务对接会等一系列配套服务活 动。其中,博士后人才招聘会共组织发动 我省36家用人单位参会引才,发布人才需 求岗位110个,需求博士人才300余人,吸 引了来自北京大学、清华大学、复旦大学、 中国科学技术大学等全国58所高校647名 博士到场应聘, 共收取有效简历827份, 达 成初步引才意向376人,其中47名博士人 才进行了现场面试。

青年科技人才赋能创新场景对接会发 布了我省25个技术项目和创新场景需求 信息,覆盖生物医药、人工智能、新能源、

新材料、高端装备制造、现代农业食品等 重点产业领域,项目总投资额达7750万 元,共邀约133名海内外专家学者、青年科 技人才和博士后人才线上线下对接洽谈, 13个技术需求项目和创新应用场景达成 合作意向。金融服务对接会期间积极推 介"河北高层次人才贷"等创新性金融扶 持政策,吸引100余人次高层次人才和创 新创业主体到场洽谈咨询,20对次创新创 业主体和兴业银行石家庄分行达成金融

下一步,河北省将建立大赛优秀项目 库、企业技术需求库、投资机构信息库 "三库联动"机制,持续跟踪优秀项目进 展,推动更多科研成果从实验室走向生 产线。

责任编辑:马健雯 视觉编辑:张玉灿

石家庄今年首批

"共享停车泊位"上线

住房公积金贷款购房持续助力"高效办成一件事"

□新华社记者 王优玲

手机屏幕亮起,崭新的电子不动产权 证书清晰呈现。近日,电动工具跨国企业 喜利得中国分公司的工程师战女士,通过 海南省住房公积金贷款购房"一件事"服 务,不到24小时便办妥住房公积金贷款、 带押过户、合同备案、缴税及获得电子房

"没想到系统如此高效便捷,让我 赶上了孩子的入学报名!"战女士说。 作为海南省引进的人才,战女士于今年 6月举家迁往海南。她选中了一套二 手房,但当时海口市入学申报仅剩35 天,以住房公积金贷款方式购买这套房 东贷款未结清、需解押的房产,按传统 流程需要至少20个工作日,时间非常 紧张。

战女士的流畅体验,源于住房城乡建 设部牵头实施的住房公积金个人住房贷 款购房"一件事"改革。这项改革聚焦解 决群众在购房贷款过程中面临的跑动多、 材料繁、耗时长等痛点难点,通过流程再 造和数据赋能,将原本分散在多个部门、 需要多次跑动办理的复杂事项,整合为线 上"一件事"联办。

在改革推进过程中,住房城乡建设部 按照国务院关于"高效办成一件事"的工 作部署,坚持"试点先行、以点带面",推广 "一地创新、多地复用"模式,加快推动住



房公积金个人住房贷款购房"一件事"落 地实施,有效助力全国统一大市场建设。

海南推出"一张表单、一次申请、全 流程不见面"的住房公积金个人住房贷 款购房创新服务模式,累计共减免97项 填报内容、13项申报材料、7次跑动办事 和5个审批环节,将办理时效较原流程提 升了80%。

山东、广西由省级住房公积金平台统 一提供人脸识别、电子印章等共性应用 支撑,通过省级集约化建设减轻城市信 息系统开发负担,助力"一件事"事项高

数智赋能、夯实基础,住房公积金数 字化建设持续推进。全国住房公积金公 共服务平台建成,服务渠道实现互联互

通;通过全国一体化政务服务平台,住房 城乡建设部与7个部门实现了52类数据 "总对总"共享;数据"向上汇聚、向下共 享",打通与地方数据共享通道,为地方提 供数据共享支撑。

模式创新、流程再造,是全面推动住 房公积金个人住房贷款购房"一件事"服 务提质增效的关键。

统一服务标准、建立协同机制,住房 公积金汇缴补缴、异地购房提取等13项 高频服务事项实现"跨省通办";以统一电 子码代替纸质证明,实现异地购房提取、 异地贷款等业务相关个人证明事项"亮码 可办";全面完成"高效办成一件事"第一 批重点事项清单中涉及住房公积金的4 个服务事项。

住房公积金贷款购房助力"高效办成 一件事",改革成效日益显现,惠及面持续 扩大。住房城乡建设部住房公积金司相 关负责人表示,目前已有27个省(自治 区、直辖市)及新疆生产建设兵团实现住 房公积金个人住房贷款购房"一件事"服 务全覆盖。数据显示,该服务已累计发放 贷款23万笔,总金额达1410亿元。下一 步,住房城乡建设部将加快推进住房公积 金个人住房贷款购房"一件事"服务,预计 将于今年年底前在全国范围内全面落地 (新华社北京电)

## 本报讯(长城网·冀云客户端记者马静) 从石家庄市公安局交通管理局获悉,为缓解

"停车难",该局会同相关单位推动党政机关、 企事业单位停车资源共享。2025年在石家 庄市桥西区、裕华区、新华区、长安区、高新区 首批推出29个院落、4599个共享停车泊位。 包括石钢工业遗址公园、石家庄市人才市场、 文旅投大厦等。

目前,已有22个共 享停车场、3566个共享 停车泊位可通过微信搜 索"错峰共享"小程序预 约,其余共享停车场也 可通过电话方式预约。



#### 扫码看详情

## 河北衡水中学10项案例入围 "智能教育在中国"示范案例

本报讯(长城网·冀云客户端记者卢婉 凤 通讯员邱蕾)近日,2025世界人工智能大 会在上海举办,河北衡水中学作为基础教育 领域的代表受邀参会,该校10项案例入围全 国"智能教育在中国"示范案例,2项案例斩获 优秀奖,荣获"优秀组织奖",其在智能教育领 域的实践成果引发关注。

衡水中学受邀参加的是世界人工智能大 会下设的智能教育论坛。在智能中学教育分 论坛上,河北衡水中学分享了学校AI赋能教 育教学的实践经验。据介绍,衡水中学教师 AI工具使用率达100%,备课效率提升40%, 智能批阅效率提升600%,跨校协同教研效率 提升200%。

# 胡彦: 用军旅底色绘就创业新征程

### 感恩奋进 双争有我

从军,他曾在军营里多次冲锋陷阵,荣 立个人二等功两次、三等功三次;从业,他 放弃政府安置,蹚出一条适合退役军人就 业的创业路。从军营尖兵转型到创业导 师,再到创办军事化教育公司,退役军人胡 彦凭借着在部队淬炼的忠诚与坚韧,开启 "退伍不退志"的创业新征程。

### 从军营尖兵转型为创业导师

胡彦是邯郸市大名县人,1999年,19 岁的他背上行囊前往济南光荣参军。16年 的军旅生涯练就了胡彦敢拼、敢闯、勇当尖 兵的精神品质。服役期间,他荣获"全军和 武警部队百名好班长新闻人物""全军士官 优秀人才奖一等奖""优秀一线带兵人"等 荣誉。

2015年,临近退役时,胡彦看着身旁的 许多战友对退伍后的生活陷入迷茫,他几 经考虑,决定放弃政府安置工作,尝试创 业。"这是我退役前立下的志向,我想靠自 己蹚出一条适合广大退役军人就业的路 子。"胡彦告诉记者。

往往万事开头难。胡彦退役回到家 乡,面对周遭环境的改变,有些不知所 措。他攥着退役证在人才市场一连转了 好几天,却没有找到突破口。"当时内心很 焦虑,怀疑自己选择自主就业选择错了。"

一张来自邯郸市民政局复员退伍军人 安置处的推荐表,让事情有了转机。在民 政局的推荐下,胡彦来到邯郸市转业退伍 军人创业孵化基地(简称"军创园"),墙上 "离军不离党,退役不退志"的标语一下子 击中了他,他决定留下来,在这里补足创 业知识短板。经过一年的不懈努力,胡彦 顺利通过了人力资源和社会保障部SYB 考核,取得创业培训师资证书,从门外汉 一步步成为创业指导专家。在胡彦的指 导下,军创园入驻实体由原来的52户发展 到108户,帮扶500余名退役军人走上了 创业之路。

#### 开启创业路弘扬军营精神

2017年5月,胡彦积极投身市场展开

调研,开启了自己的创业路。在他和团队 的精心筹划下,立足"兵兵家园——全力打 造退役军人军事化教育培训一站式服务平 台"项目,创立了河北新征程教育科技有限 公司,主要从事幼儿园、小学、中学和企事 业单位的军事化教育培训工作。

"打造军事化教育培训平台真的是一 点点摸索出来的,最初我带了20名小学生, 由于没有经验,我把军营的一整套训练方 法直接用到孩子们身上,他们很不适应这 种军事化管理模式,最终以失败告终。"胡

如何能让孩子们最大化接受军事化训 练? 胡彦结合自己在军营的生活经验和不 同年龄段孩子的性格特点,不断修改方案预 案,开发出夏令营、冬令营,适合幼儿园、小 学学生的"小兵课堂"以及初高中学生用餐 的校园军事化管理方式。改良后的军事化 管理方式受到越来越多孩子和家长的认可。

在开展夏令营、冬令营期间,为了做好 校园军事化管理,胡彦经常吃住在学校;为 了带好军训,他拿出带兵的劲头,嗓子哑了 又亮,亮了又哑;在企事业单位拓展活动 中,他与客户们打成一片。经过不懈努力 与坚持,公司逐步走向正轨。在省市组织 的各类创新创业大赛中,胡彦参赛的创业 项目均名列前茅。

#### 帮助 127 名退役军人铺就 职业新路

帮助退役战友就业始终是胡彦创业的 初心,他结合自己多年的带兵经验,总结出 不同年龄、不同兵龄退役军人的特点,让服 役两年至五年的退役军人从事幼儿园和小 学的"小兵课堂";让服役八年以上的退役 军人从事校园军事化管理工作;再选拔那 些聪明、灵活、有激情、有号召力的退役军 人从事企事业单位的拓展培训。这样一 来,能让退役回来的战友都发挥所长,各自 在适合的领域里大显身手。

经过八年创业,胡彦带领团队不断摸 索与创新,逐步形成了专业化、系统化、正 规化、科学化的军事化培训团队。先后为 100余所学校开展了军事化教育培训;为近 80家企业进行拓展培训服务,培训人员达 10余万人次,共带动127名退役军人就业。

2025年,胡彦荣膺河北省"最美退役军 人"称号。褪下戎装不改本色,他正以军人 的姿态在教育领域开辟新的"战场",继续 绘就"退伍不褪色"的冲锋人生。

# "畅神——中国写意画作品展" 巡展在河北美术馆开展

本报讯(长城网·冀云客户端记者张博 纳)8月1日,"畅神——中国写意画作品展" 巡展在河北美术馆开展。本次展览由中国 艺术研究院、中国美术馆、中国美术家协 会、河北省文化和旅游厅联合主办,为观众 带来一场穿越千年、连接古今的写意艺术

本次展览以"畅神"为主题,展览作品聚 焦写意精神的当代转化,通过反映笔墨境界、 精神维度、时代气象的优秀作品,深度展现中 国画"以形写意""迁想妙得"的审美境界和哲

据悉,本次展览将持续至8月15日。

#### (上接第一版)

因为一场脑梗,71岁的张亮丧失了吞咽的 能力。在其他医院完成脑梗的治疗后,如何恢 复吞咽能力成了张亮最苦恼的问题。

"医生说得找一个专门做康复的医院,他们 告诉我保定市康复医院有北京的专家,可以去 试试。"张亮说,这是他第一次对康复治疗有了 印象。

近年来,保定市卫健委深化京保康复合 作,指导市康复医院和市中医康复医院,加强 与中国康复研究中心以及北京天坛医院、北 京宣武医院、北京积水潭医院、北医三院、北 大一院等大型特色医疗机构建立紧密联系机 制和协作关系,全面提升京保两地康复医疗 服务同质化水平,构建"北京看病,保定康复" 模式。

同时,保定市以市康复医院、市中医康复医 院为依托,实施康复人才培养,努力让群众享受 到全方位、全周期的康复服务。目前,各市直、 驻保省直医疗机构正在推进康复医学科与神经 内外科、骨科、产科等临床相关学科合作,开展 多学科门诊建设和临床融合工作,全面提升康 复医疗服务水平。

#### 编织医疗协同发展民生网

"一样的"是记者在采访中听到患者说的最 多的词。从"北京来了"到"和北京一样",这是 这些年京保两地医务工作者共同努力的方向和 目标,也在一点点变为现实。

保定正以医疗健康为纽带,编织一张京津 冀医疗协同发展的民生网。截至目前,保定市 13 所市属和省属驻保医疗机构全部与北京高 水平医院建立京津冀医联体合作,累计建成20 家京津冀医联体。同时,保定市统筹推动22个 县(市、区)医疗机构,与京津医院通过专科共 建、科室合作、专科联盟、远程协作等方式开展

全面对接合作。

截至2025年上半年,保定市各医疗机构累 计与京津签署合作协议316个,京津派驻专家 诊疗患者41.7万人次,指导手术2.2万例,开展 远程医疗合作4.7万例。

5年来,国家分5批次在全国布局建设125 个国家区域医疗中心,保定在第3批次落地2 个,包括首都医科大学附属北京儿童医院保定 医院、中国中医科学院广安门医院保定医院,均 落位于国际医疗基地。围绕医院建设,保定国 际医疗基地建成后可承接每年6000万人次的 异地赴京就医需求。

"在保定花更少的钱,享受了比北京还周 到的服务。"一位张家口患者发出这样的感 慨。优质医疗资源"动起来",百姓健康需求在 "家门口"解决,保定用医疗协同的实践证明, 群众脸上的笑容是京津冀医疗协同发展最美

#### 全链条创新 打通新材料产业发展"经脉"

#### (上接第一版)

在承德,与钒钛相关的新材料项目不 断"上新"。作为中国北方最大的钒钛资 源基地,当地充分发挥资源优势,推动钒 钛开发、应用一体化发展,打造钒产业链、 钛产业链和以钒钛新材料为基材的装备 制造产业链,推动产业向价值链高端跃 升,初步形成集采选、冶炼、深加工、研发 设计于一体的钒钛产业体系。

在邯郸,依托中船特气、邯郸中建材、 金力新能源、龙凤山铸业等链主企业,着 力打造特种气体、特种玻璃、锂电池材料、 新型功能陶瓷、铁基新材料等5条产业链, 加快建设具有全国竞争力的新材料产业 聚集高地。

新材料产业在河北多点开花,彰显产 业发展硬核实力。来自省工业和信息化 厅的数据显示,今年上半年,河北新材料 产业规上工业增加值同比增长9.5%,比去 年同期高1.1个百分点,占全省规模以上 工业比重为5.2%。1至5月,新材料实现 营收1326亿元,实现利润23亿元,同比增 长295.3%。

技术赋能,模式创新,产业生态协同 升级,河北新材料产业正在"千亿赛道"加 速奔跑。从沧州功能性膜材料的纳米级 突破到承德钒钛基地的全链条掌控,从张 家口氢能走廊的零碳运输到邢台光伏玻 璃的全球定价权,河北新材料产业奋力攀 升全球价值链高端。